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FELELŐS SZERKESZTŐ:
MURÁNYI JÓZSEF.

Kapható minden dohánytőzsdében. 
Megjelenik délután 5 órakor.

Iparfejlesztés Kassán
Cikksorozat.

III.
A hajdan virágzó kassai kézmű­

ipar helyzete hová-tovább fölötte aggá­
lyos jelleget ölt. Valahányszor csak 
szó esik iparfejlesztésről, ami intéző 
köreink nagyszabású gyáralapitásokra 
gondolnak, a város nyomban hajlan­
dónak is mutatkozik ingyen telekkel, 
pénzbeli segélylyel a gyárak létesíté­
sét előmozdítani. Ez ellen nem le­
hetne kifogásunk, ha azt látnok, hogy 
a kézműipar érdekében a hivatott té­
nyezők eredményes munkásságot fej­
tenek ki. Azonban látva azt, hogy a 
kézműipar egyrészt a bérharcok, más­
részt a nyers anyag megdrágulása, 
főleg pedig a gyáripar versenye kö­
vetkeztében egyre sorvad, figyelmün­
ket a kézműipar fellendítésére kell 
fordítanunk.

A kézműipar ma amolyan predi- 
kációs halott, mindenki beszél róla, 
dicséri erényeit, elismeri képességéit, 
a szó beszéd azonban magát az ipart 
életre nem kelti. Cselekedni kell, még 
pedig gyorsan, hogy a kézműipar az 
legyen, ami hajdan volt, erős gerince 
a város társadalmának.

A kézműipar helyzetét vizsgálva, 
a gyáripar versenyében nyilvánulnak 
meg a hanyatlásának okai. Gyáripa­
runk az utolsó 3 évtizedben mutat­
kozó rohamos fejlődése, valamint a 
nálunk biztos piaccal rendelkező kül­
földi nagy ipar erős versenye, az egy­
szerű szerszámmal dolgozó és keze 
munkájára utalt mesterembert oly 
hátrányba szorítja, hogy keresete na­
ponkint bizonytalanabbá válik.

Ezen a bajon segíteni, a kis em­
bereket a nagyobbakkal szemben való 
versenyben védeni, a kézműipar ke­
reset képességét fokozni, nincs 
más mód, mint a gyáriparos előnyeit 
a kézmüiparosok számára hozzáfér­
hetővé tenni.

Az előnyök megoldásának módja 
pedig közmiihelyek létesítése.

Nálunk a kisipar fejlesztésének ez 
a módja újszerű, a külföldön azonban 
nemcsak elméletben, hanem főleg 
gyakorlatban kitünően bevált.

A közmühelytelep célja : a kevés 
tőkével rendelkező mesterembereknek 
és kisebb iparosoknak megfelelően be­
rendezett, kellő segédeszközökkel, gé­
pekkel felszerelt műhelyeket olcsó 
áron rendelkezésre bocsátani, ahol

(A cikksorozat I. és II. részét lásd n Napit) már­
cius 26. cs 27-iki számában.)

motorikus erővel, tehát a gyáripar 
előnyeinek megszerzésével módot ta­
lál, hogy a gyáripar termékeivel ver­
senyképes árukat produkálhasson.

A külföldi ipari központokban, a 
nagyobb városokban ezen intézmény 
mindinkább előtérbe lép. Az erő ter­
melés a külföldi közmühelytelepeken 
nagyban, tehát a legolcsóbban törté­
nik, a mellett, közös az erőforrás, 
minden műhely iparosa megtartja ön­
állóságát és az azzal járó magánér­
dekéi gazdasági előnyöket.

A közmühelyek rendszerint úgy 
vannak berendezve, hogy mint a ter­
melésre, mint az előállításra alkalmas 
helyen nagy gyárszerü épületek emel­
kednek.

A gépek hajtóerejét központi elő­
állítás szolgáltatja és az egyes műhe­
lyek teljesen elkülönítve használják 
azt fel. Természetesen a szükséges 
raktárak, iroda helyiségek stb. szá­
mára is nyújt helyiségeket.

A közmühelytelepen a helyiségek 
a szükséges hajtóerővel és egyéb be­
rendezéssel mühelyenkint kinek-kinek 
szükséglete szerint bérbeadatnak, ép- 
ugy mint bérházakban a közönséges 
műhelyek.

Ezzel kapcsolatban azonban szá­
mos más előny is van. A műhely- 
telep működése körébe tartozik a 
bérlő iparosok számára oly munka­
gépeket is rendelkezésre bocsátani, a 
minőket különben az iparos saját ere­
jéből beszerezni és fentartani nem 
képes. A gépeket a bérlő iparos, ha 
úgy tetszik részlettörlesztéssel idővel 
tulajdonába válthatja; vagy pedig a 
használatért minimális bért tizet.

Ezenkívül a mühelytelep iparosai 
közös nyersanyag beszerzéssel, eláru- 
sitással. illetve raktártartással lénye­
ges előnyökhöz jutnak.

A közmühelytelep nagy fontos­
ságú eszméjével azonban egy cikk 
keretében lehetetlen végezni. Mára 
legyen ebből elég, addig is iparosaink 
és mindazoknak, kik ipari kérdések 
iránt érdeklődnek figyelmét előre is 
felhívjuk ezen intézményt kimerítően 
ismertető lolytatólagosan következő 
közleményeinkre.

= A kiegyezés. A képviselőház köz- 
gazdasági bizottsága csütörtökön, e l ó 4-én 
ülést tart. Ezen az ülésen, miként már je­
lentettük, Kossuth Ferenc kereskedelemügyi 
miniszter nyilatkozni fog a kiegyezés ügyé­
ről. Úgy tudjuk, hogy Kossuth a tévesen 
értelmezett terminus-kérdésen kívül a kie­
gyezés ügyének jelenlegi állapotáról is tesz 
kijelentést, úgy hogy valószínűleg ez a be-

! széd lesz kiinduló pontja az áprilisban újra 
meginduló tárgyalásoknak. A közös tanács- 

: kozások időpontja még nincs megállapítva, 
I de beavatott helyről azt jelentik, hogy lehe- 
i tőleg még április első felében óhajtják meg­

tartani. Bécsi lapok azt is Írják, hogy a ki- 
i egyezés ügyéről Kossuthton kívül még We- 

kerle Sándor miniszterelnök is nyilatkozni 
fog, még pedig ugyancsak április 4-én, a 
képviselőház szünet utáni első ülésén ; mi 
ezzel szemben úgy tudjuk, hogy a minisz- 

I terelnök a tárgyalások újra felveteie előtt 
nem tesz nyilvános kijelentést.

Határrendörség Kassán,
Május 1-én felállítják.

A Napló már a múlt hónapban jelen­
tette, hogy a folytonosan emelkedő kiván­
dorlás szükségessé tette Kassa székhelyivel 
egy uj határrendőrség felállítását.

A belügyminisztériumból vettük azt a 
hirt, hogy Kassa székhelyivel a határszéli 
rendőrkapitányság szervezése befejezést 
nyert. Az uj kapitányság területe: Kassa 
szab. kir. város, Abauj-, Sáros-, Szepes-, 
Liptóvármegyék azon községei és rendezett 
tanácsú városai, amelyek a kassa-oderbergi 
vasul Kassán kiinduló és Aboson, Poprádon, 
Rózsahegyen keresztül Liptóvarmegye hatá­
ráig húzódó fővonalán, a Poprád helyi érde­
kű vasút vonalán vasúti állomásokat képez­
nek, Szepes- és Liptóvármegyék fentjelölt 
2 vasúti vonalától és a Poprád folyótól az 
ország határa felé eső terület, végül Ólubló 
városa.

A határszéli kapitányság kirendeltségei: 
Poprád-Remete, Liptószentmiklós, Poprád 
és Nedec vár. (Poprád rendőrbiráskodásra 
és tolonc eljárásra is felhatalmazva.) Az uj 
határrendőrségi kapitányság 1907. május 1-én 
kezdi meg működését.

A belügyminiszter, mint a végleges ha­
tásköri meghatározásból látható teljesítette 
Abauj-Torna vármegye alispánjának azon 
kérelmét, hogy a határszéli kapitányság ha­
tásköre Abauj-Torna megyére is kiterjedjen. 
Érdekes felemlíteni, hogy uj határrendőrség 
szervezésének hírére a belügyminisztérium­
hoz 2500-nál több kérvény érkezett, mind­
annyi pályázat a tisztviselői állásokra. Eb­
ből 2000 kérvénynél többet visszautasítot­
tak. A többiből pedig kiválogatják a szük­
séges 8—10 tisztviselőt. E szám, a szellemi 
proletariátus elrémitő bajáról beszél.

Öngyilkos 34-es hadnagy.
Anyagi bajok miatt a halálba.
Katonák húsvéti szenzációja.

A kassai 34-es gyalogezred tisztikará­
nak az idei husvét szomorú szenzációt 
hozott.



2. oldal NA T* J-, O Április 3.

Philip Marcel 34-es hadnagy tegnap j 
délelőtt 10 órakor Mészáros utcai lakásán 
szolgálati fegyverével főbe lőtte magát. A 
jól irányított golyó azonnali halált okozott.

A tragikus véget ért katonatiszt már 
hosszabb ideje szolgál háziezredünkben s ez j 
év május havában várta a főhadnagyi ma 
sodik csillagot. A katona élet drága pasz- j 
szióit azonban nem győzte pénzzel. Régebb 
idő óta súlyos anyagi zavarokban szenve­
dett s ebből több Ízben rokonai segítették ki. j 

Újabb idő óta a tisztikar étkezőjének , 
volt a gazdája s ő kezelte a menage pénzt 
is. Tegnap kellett volna 39 napra kivonul­
nia a sátortáborban elszállásolt tartalékos 
katonák kiképzésére. Ezt megelőzőleg a me­
nage pénzzel utódjának cl kellett számolnia.
A leszámolás déli 12 órára volt kitűzve.
Erre azonban már nem került sor, délelőtt 
10 órakor Philip hadnagy már halott volt.

A katonasághoz mint önkéntes került, 
azután aktiváltatta magát. Hét évig várt a 
főhadnagyi kinevezésre, melyei tragikus for­
dulat következtében nem tudott bevárni.

Az öngyilkosság után a házbeliek jelen­
tést tettek az esetről az ezredparancsnok- 
ságnak. Az öngyilkos katonatiszt hulláját 
kiszállítottak a helyőrségi kórház halottas 
kamrájába, honnan holnap délután temetik cl.

Több leyelet hagyott hátra, melynek 
tartalmát azonben titkolják. Öngyilkosságá­
nak okául anyagi bajokat említenek.

Ä névtelen levelek
epilógusa

Rischák bűnbánó levelet irt.

A igazgatóság nem üldözi tovább
A Kassai Takarékpénztár elnökigazga- | 

tójához, március hó 30-án Rischák Lajos, a 
ki az intézet eilen irt támadó névtelen leve­
lek miatt már április hó 4-én a bíróság íté­
lete alá került volna a következő levelet 1 
intézte :

Einök Ur!
Mély tisztelettel alulírott nagyságod El­

nöksége alatt 18 éven át a Kassai Takarék- 
pénztár Részvénytársaságnak főtisztviselője ; 
voltam, ezen idő alatt teljes odaadással s 
faradhatatlan lelkesedéssel teljesítettem hiva­
talnoki kötelességemet s törekvéseimnek 
minden ténykedése, lelkemnek minden gon­
dolata arra irányult, hogy az intézetet nagy- 
gyá és hatalmassá tegyem.

Ezen önfeláldozó munkámban az a ne­
mes ambíció serkentett, hogy majdan az 
intézet élére kerülve törekvéseim méltó ju­
talmát ezzel elnyerendem, s az intézet ve­
zetéseitek nagy, nehéz és felelősségteljes 
feladata az ón kezembe lesz letéve. Csak­
nem két évtized munkájában az a gondo­
lat töltötte be egesz valómat és volt elhatá­
rozó befolyással sorsom mikénti fejlődésére.

Az őszinte s különösen pályafutásom 
utolsó éveiben az intézet tek. igazgatósága 
részéről tanúsított állandó jóakarat és a 
több Ízben kifejezésre jutott nyílt és jkvi 
elismerés, de különösen Elnök urnák irá­
nyomban állandóan tanúsított bizalma 
csak táplálták bennem életem legnagyobb 
célját, hogy adott alkalommal az összbiza- 
lomnak letéteményese legyek.

Ezen reményemben fájdalmasan csa­
lódtam, mert a vezetőség másnak szemé­
lyét ítélte erre méltónak.

Elnök Ur 1 Ön, aki hozzám mindig ke­
gyes bizalommal viseltetett, Ön, mint a lel­
kek ismerője tudni és méltányolni fogja 
mily megsemmisítő hatással volt ez reám.

Évtizedeken keresztül dédelgetett és 
ápolt reményem dűlt porba, egy oly re­

ményé, melynek megvalósításában nem is : 
kételkedtem és melynek bekövetkeztét okom 
és jogom volt elvárhatni. ........ ;

Határtalan elkeseredés és gyülölség ; 
fogta el lelkemet és e feledi teljes elvakult- j 
Ságomban oly tettekre ragadtattam el magam, ! 
melyeket határozottan helytelenítenem kell. i

Ennek igaztalanságát belátván, összes 
kijelentéseimet sajnálattal visszavonom, bo­
csánatot kérve Elnök Úrtól, kérve egyszer­
smind, hogy e bocsánatkérést az Igazgató­
ság, a vezérigazgató és a feiügyelő-bizottság 
összes tagjaival szemben tolmácsolni mél- 
tóztassék.

Miután pedig ily körülmények között 
az inkriminálás tárgyává tett összes kijelen­
téseket a tényeknek meg nem felelőknek 
nyilvánítom, arra kérem Elnök urat, hogy 
a kassai kir. ügyészségnél ellenem beadott 
feljelentést visszavonni méltóztassék.

Elnök urnák mély tisztelője
Rischák Lajos.

Ezen levél tartalma fölött, az igazgató- 
I ság és a felügyelőbizottság ma dóletőtt 
I hosszabb ideig tarló gyűlésen tárgyalt. A 
\ gyűlésen Aranyossy László elnökigazgató 

elnökölt. A gyűlésen nem foglalkoztak a 
levélben foglaltakkal, melyek mindenki előtt 
ismeretesek, hogy mennyire hitelt érdemlők, 
hanem hosszabb vita után, mely majdnem 
másfél óráig tat tolt, elhatározták, hogy a 
vádat visszavonják Rischák ellen, még pe- 
dig a következő beadvány kíséretében :

Tekintetes büntető kir. Járásbíróság!
Rischák Lajos ellen rágalmazás vétsége 

miatt büntető eljárást tettünk folyamatba. A 
I büntető eljárás folyamán 1907. évi március 

hó 29 én Rischák Lajost, az ide eredetben 
I zárt sajátkezüleg irt és aláirt levelet intézte 

a kassai Takarékpénztár elnökéhez, amely­
ben a büntető törvénybe ütköző cselekede­
teit, őszintén megbánva, a névtelen levélben 
foglalt összes állításait valótlanoknak nyil­
vánítja, azokat visszavonja és a Takarék- 
pénztár igazgatáságától, a vezérigazgatótól 
és a felügyelő-bizottság minden tagjától bo­
csánatot kér.

A Kassai Takarékpénztár vezérigazga­
tója, az igazgatóság és felügyelő-bizottság 
arra való tekintettel, hogy Rischák Lajos, a 
panasz tárgyává tett bűncselekményekért már j 
alaposan megbünhődött, mert nemcsak állá­
sát és összeköttetéseit vesztette cl, úgy, hogy j 
4 kis gyermekével jóformán kenyér nélkül ; 
maradt, hanem a társadalom lesújtó ítélete 
is reá nehezedett, mai napon tartott együt- ; 
tes gyűlésünk úgy határozott, hogy a to 
vábbi bűnvádi üldözéstől eláll és a vád 
visszavonására megbízott ügyvédjét utasítja. 

Ennélfogva aiulirottak igazolt ügyvé- 
j dünk utján, azt a kérelmet terjesztjük elő, j 

hogy Rischák Lajos kassai lakos és ! 
Rischák Józsefné szül. Hann Hennin buda­
pesti lakosok ellen, a folyamatba tett bűn- i 

1 vádi büntető eljárást megszüntetni méltóz- j 
tassék.

Tisztelettel:
Kassai Takarékpénztár, Schlachta Kálmán, 1 

I Aranyossy László, ifj. Novelly Sándor, Mau- i 
rer Adolf, Deil Jenő, Fiedler Károly, Éder j 

1 Ödön, Steer Miklós, Quirsfeld János, Le- 
gányi Andor, Benczúr Géza.

A vád visszavonási beadványban felső- 1 
rolt indokok, dacára is csak nagy nehezen 
tudott az igazgatósági együttes ülésben a 
békésebb érzés felül kerekedni s igen he­
ves vita előzte meg azt a határozatot, mely 
az üldöztetéstől való elállást eredményezte.
A Takarékpénztár nagylelkűsége minden­
esetre jó benyomást kelt a társadalomban. 
Elvégre Rischák a megtévedésért alaposan 
bűnhődött. A Takarékpénztár pedig, miután 
leleplezte ádáz és a csúnya eszközöktől sem 
visszariadó ellenségét, folytathatja zavartalanul 
közgazdasági működését. Igaz, hogy Rischák 
nagy érdekeket veszélyeztetett alattomos 

] támadásaival s hogy nagy lelketlenségre

vall, az a bosszúvágy, mely tettét irányí­
totta. Azonban a társadalom igazságérzete 
hamarabb Ítélt, mint a bíróság s ennek a 
hatalmas pénzintézetnek nem lehet érdeke, 
hogy egy családos embert végső romlásnak 
kitegyen, különösen a bünbánásnak ilyen 
töredelmes megnyilatkozása után, mint a 
minőt Rischák levele tartalmaz.

A „Muskete“ elbeszélése.
Rémmese Abauj-Torna megyéiből.

Ki az a „Szentmihály Andor gróf. ?“
Becsben jelenik meg egy újság, mely­

nek az a cinre: Die Muskete. Ez az újság 
az úgynevezett humort műveli, s bizony 
előszeretettel humorizál a magyar állapoto­
kon. Legutóbb, március 21iki számában, 
Rechtshilfe címmel, a következő kisded el- 
mésséget közli:

Püspök Kismartonban, Abauj Torna­
megyében, a varodai kastélyban, lakik ő 
kegyelmessége Szent Mihály Andor grót, 
a feleségével, gyermekeivel, százötven pa­
rasztjával és százötvenezer forintnyi adós­
ságával.

Az a bécsi szabócég amelyik a grofno 
ruháit szállítja, végre is megunja az ab­
szolút megvetését minden számlának es a 
tulajdonos porul.

' Tárgyalás, makacssági Ítélet -- hall­
gatás.

A bécsi bíróság a jogvédelemre tel­
kéri a magyar bíróságot, azaz felkéri, hogy 
foganatosítsa a foglalást.

A magyar bíróság Így felel: A fog­
lalás megtörtént és c hó 20-án lesz az 
árverés.

Huszonkettedikén arról érkezik hír­
adás, hogy nem akadt vevő.

A divatárus egy újabb árverés kitű­
zését kéri — az eredmény ugyanaz.

A harmadik kísérlet sem sikerül 
jobban.

A hitelező, az ügyvéd és a biró dü­
hösek, tanácskoznak és elhatározzák, hogy 
még egy árverés kitűzését kérik, azonban 
elhatározzák azt is, hogy ezen az árveré­
sen a cégtulajdonos titokban megjelenjék.

Három nappal e történelmi jelentő­
ségű nap után a bécsi ügyvéd ügyfelétől 
a következő levelet kapja:

Igen tisztelt doktor url
Tudja, hogy miért nem látjuk solta a pénzünket ? 

Az árverést mindig az istentől eldugott tanyán tart­
ják meg, öt órányira a legközelebbi falutól és a 
gazemberek újra és újra csak egy Bechstein zon­
gorát árverelnek . . . ■11

Amint látnivaló, a bécsi humorlap azt 
akarja elhitetni olvasóival, hogy Magyaror­
szágon az adós, a biró, s az összes köz­
hatóságok vigan szövetkeznek, csakhogy a 
külföldi hitelezőt kijátszák. Es ez a lap, 
piszkos kis elmésségei ellenére is, akadály­
talanul átjön a magyar határon, hogy az 
osztrák kultúrát nálunk is elterjessze. Azt 
hisszük, nem ártana, ha a Muskete-t kieb- 
rudalnók ebből a barbár országból, mely 
magas szellemét úgyse tudja megérteni.

Hála helyett meglopták.
A cigányasszony pénze.

A koldus lányok köszöneté.
Horváth Mihályné, egy tábori cigány 

kovács és háztulajdonos neje, jó régen, még 
mikor Kassaujfalun lakott, három éven át 
nevelte egy koldusasszony árván maradt két

ti áklffV Ac Kassa fő utca 45. szám II. ént. Férfiruha
HUlflLtlö elvZorjr CS Z/1IÍ3/1 szabóság, egyházi és egyenruházati intézete



lányát Hrabcsák Máriát és Veront. A lányok, 
akijcet a biztos ámháiéiból mentett ki, fel- 
serdülték és szolgálatba állottak.

Husvét előtt a két felnőtt lány több 
évi távoliét után Horváthné látogatására Kas­
sára érkezett. A jószivü cigányasszony szi- \ 
vesen fogadta őket, megvendégelte nevelt , 
lányait s éjjelre nála is háltak. Beszélgetés ; 
közben Horváthné megmutatta nekik éksze- ; 
reit s elbeszélte, hogy pénze is van; jól ; 
megy sorsa. I

A lányok látták s jól megjegyezték, 
hogy Horváthné pénzét és ékszereit ruha­
szekrényében őrzi.

Ez kellett nekik. Reggel, mialatt Hor­
váthné a piacon járt, könnyű szerrel felsza­
kadták a ruhaszekrény ajtaját s a ruhák 
közölt tartogatott pénzből egy 20 koronás 
bankjegyet, továbbá 30 korona értékű 3 
arany gyűrűt elloptak. Amint Horváthné 
hazajött, aki persze mit sem sejtett a tol- 
vajlásről, nyomban elbúcsúztak tőle s el­
mentek.

Horváthné később jött a lopás nyo­
mara s jelentést tett a rendőrségen. E köz­
ben kinyomozta a tolvaj lányok tartózko­
dási helyét, úgy, hogy a rendőrségnek 
könnyű dolga volt őket letartóztatni. A bűn­
vádi eljárást megindították.

ÚJDONSÁGOK
-— Személyi hir. Szalay László főis­

pán ma délután hazaérkezett s hivatalát el­
foglalta.

— A társadalmi zsurok bere­
kesztése Szalay Lászlóné urhölgy 
köré sereglett kassai hölgyek e hó 
7-én, vasárnap délután tartják meg az 
utolsó társadalmi és művészeti zsurt 
a Schalkház szálloda nagy termében. 
Ezúttal a zsuron mellőzni fogják a 
tea felszolgálást, a mennyiben az est­
nek hangverseny jellege lesz. A rész­
letes programmot holnap közöljük, 
annyit azonban felemlítünk, hogy a 
hangversenyt egy-egy felvonásos víg­
játék fogja berekeszteni, melyet kas­
sai műkedvelők adnak elő. A hang­
versenyt a téli kertben társas vacsora 
követi, azután pedig tánc a nagy te­
remben. A közönség figyelmét már 
most felhívjuk az érdekes estre, mely 
annál is inkább rászolgál a közönség 
támogatására, mert a tiszta jövedel­
mét a hölgyek a nyomorgó szegény 
gyermekeknek ingyen tejjel való el­
látására fordítják. A belépő-dij ezút­
tal 2 korona lesz. Az utolsó zsur 
kezdetét este 6 órára szabták meg.

— A kivándorlási kirendeltség a mai 
napon hivatalos helyiségét, ideiglenesen a 
Széchenyi-ligeti kioszkba helyezte át.

— A póttartalékosok kártalanítása.
Azok a póttartalékosok, akik a darabont 
kormány idején hosszabb ideig katonai szol­
gálatot teljesítettek, tudvalévőén a nemzeti 
kormány részéről kártalanításban részesül­
nek az elmulasztott munkanapokért. Kassán 
fi póttartalékos most kapta ki a pénzügymi­
niszter rendeletére a kártalanító összeget. 
Fejenkint 150—280 koronáig terjedő segélyt 
kaptak. A jobbára szegény embereknek ez 
a segély boldog húsvéti ünnepet hozott.

— Persely fosztogató a Domonkos 
templomban. A bűn már a templom kapu­
jától sem riad vissza. Megátalkodott gonosz 
ember lehetett az, aki ma este Isten házá­
ban. a gazság szándékával próbálkozott 
meg, de csuful járt. A Domonkosok tem­
plomában az elmúlt éjjel lopás kiséreltetett 
meg. Ismeretlen egyén templomzárás alkal­

mával elrejtőzött a templomban s ott ma­
radt éjjelre is, hogy a perselyek pénzét 
megdézsmálhassa. Az erős perzselyeket j 
azonban nem bírta felfesziteni. Reggel a 
perzselyeken az erőszak nyomát látták, sőt 
az egyik perzsely alatt egy építő vas kap­
csot is találtak. Az ismeretlen betörő, reg­
gel templomnyitás után kimenekült. A rend­
őrség ez ügyben szigorú nyornozatot in­
dított.

— Kassai Athletikai Club 
vivóversenye. A kassai athletikai 
club e hó 21-én nagyszabású orszá­
gos vivóversenyt rendez. A club ve­
zetősége a mai napon küldte meg a 
verseny feltételeket ismertebb vívóink­
nak. A verseny előre láthatólag nagy i 
érdeklődés között fog lefolyni.

Nagy bombarobbanás Konstant!- i 
nápolybán. Konstantinápolyból táviratozzak : 
Pera főutján az angol iskola és az Ottoman ; 
bank fiókjával szemben a Bon Marches nevű 
francia áruraktár közelében nyolc óra után 
robbanás történt, amint a forgalom már ki­
sebb volt. Ha a bomba egy órával korábban 
robbant volna fel, az áldozatok száma sok­
kal nagyobb lett volna. Eddig még nem 
sikerült megállapítani honnan dobták a bom­
bát. Azt hiszik, hogy az egyik ház emele­
téről dobták le. A hombaszilánkok vizsgá­
lata kiderítette, hogy a bomba hazai gyárt­
mány volt és klórsavas káliummal volt meg­
töltve. Az eddigi vizsgálat szerint tizenkét 
ember sebesült meg. Néhány könnyebben 
sebesült valószínűleg nem akar a rendőr­
ségnél jelentkezni. A szomszéd házak ab­
lakai közül többen bezuzódtak. Más anyagi 
kár nem történt. A sebesültek között van Ge- 
soglu Andor bej, egy gazdag család sarja, 
ki evek óta tagja a Jildiz titkos rendőrségé­
nek. Nevezett már ismételten hőse volt 
több misztikus afférnek. Minthogy már több I 
ízben kíséreltek meg merényletet ellene, va- I 
lószinüleg tartják, hogy a merénylet ez al- 1 
kálómmal is ő ellene irányult. Szakácsát, a 
ki ellen gyanú merült fel, letartóztattak. 
Ezenkívül több más gyanús személyt is le­
tartóztattak. A merénylet motívumáról kü­
lönböző verziók vannak forgalomban. Egyik 
hir szerint asszony van a dologben, egy má­
sik állítás szerint bosszú müve volt a me­
rénylet, minthogy úgy magánosok, valamint 
az örmény bizottság Andort bejt már több 
Ízben megfenyegette. Politikai indokok ki 
vannak zárva. A merénylet után elterjedt 
azon hir, hogy ez alkalommal is a Brusz- 
szába száműzött Fehim basa keze van a 
játékban, aki már több ízben inszcenált ily- 
fajta merényleteket, nem nyert beigazolást.

Kihágások krónikája. A rendőrség 
az elmúlt héten rendőri kihágás miatt bün­
tetve lett egyénekről a következő jegvzéket 
adta ki : Tresza Györgyéé tehányi majoros­
nő, mert szedett tejet teljes tejként árusított, 
12 kor. pénzbírságra ítéltetett; Vasárnapi 
munkaszünet be nem tartása miatt Gold­
berger Antal zsibárus 2 kor. pénzbírságra : 
Leskó Istvánná, mislyci majorosnő, mert 
piszkos edénynyel mérte a tejet, 4 korona 
pénzbírságra ítéltetett; Pálfl'y Józsefné bor­
délyházi üzletvezető, mert a bordélyházba 
szeszes italok behozatalát megengedte 50 

! kor. pénzbírságra; Állatkínzás miatt Rud- 
' nyátiszki András kocsis 8 kor. pénzbírságra ; 

nyilvános helyen való verekedés miatt Pálfl'y 
József kassai lakos magánzó 20 kor. pénz- 

I birságra ; Schnell Gizella pincérnő vendég­
gel való mulatozás miatt G kor. pénzbir- 

I ságra ; Botrányt okozó részegség miatt 41 
I egyén lett előállítva és megbüntetve.

Elrabolt egyházi pénz. Bodókő- 
váralján — mint Abaujszántóról jelentik 
a görögkatholikus kántor föltörte az egyház 
pénzét tartalmazó szekrényt s több száz 
koronát kivett belőle. A csendőrség sokáig 
nyomozta a tettest, de a kántor mindig ha­
mis nyomra vezette őket. A napokban a 
kántor elárulta magát, mert nagyobb bevá­
sárlásokat végzett s amikor kérdőre vonták,

hosszas tagadás után végre n bizonyítékok 
súlya alatt megvallotta tettét. Letartóztatták.

— Öngyilkos asszony Abaujszántóról 
Írják : Rácz Erzsébet, egy jómódú debreceni 
polgár felesége, Szcntbaksán tegnap hajnal­
ban borotvával elmetszette nyakát és föl­
vágta a hasát. A szerencsétlen asszonyt, a 
ki rokonainál volt látogatóban, nem lehetett 
megmenteni. írást nem hagyott hátra s ön- 
gyilkosságának okát nem ismerik.

Színház, művészet.
Heti műsor.

Kedd: Déryné ifjasszony (Herczeg Fe­
renc vígjátékénak első előadása. Hevessy 
Mariska, Kürthy József, Nagy Sándor, Bod- 
roginé bemutatkozása.

Szerda : Déryné ifjasszony.
Csütörtök: Déryné ifjasszony.
Péntek : Milliárdos kisasszony (operett 

premier.)
Szombat: Milliárdos kisasszony.
Vasárnap : d. u. Lőcsei fehér asszony, 

i este Millardos kisasszony.

Déryné ifjasszony. Herczeg Ferenc- 
I tői játszanak ma este uj darabot a kassai 

■ színházban. Az Ocskay brigadéros, Dolovai 
! nábob leánya, Byzancz, Gyurkovics leányok 
1 és más darab kedvelt Írójától egy újdonság :
; ez elegendő ok arra, hogy ma este meg- 
i teljék a színház. És hisszük is, hogy meg 

fog telni, Herczeg Ferenc uj darabjára, a 
i „Déryné ifjasszony“ színjátékra a nézőtér, 
j A nagyhírű szerző uj darabját szándékosan 
; nevezi színjátéknak. A vígjáték és színmű 
. között áll, majdnem históriai mü, oly gaz- 
! dag a korfejtése s főalakjai a szó legszoro­

sabb érteimében szerepet játszanak a múlt 
század eleji történelemben. Déryné ifjasz- 
szony a fővárosi Vígszínházban óriási sikert 
aratott. A sajtó az elragadtatás hangján 
méltányolta a színjáték finom irodalmi szö­
vését s noha hatásra nem törekszik az iró, 
a darab lelkekbe kapó hatását. A kassai 
bemutató érdekesnek Ígérkezik. Egyrészt 
négy uj tag mutatkozik be ez alkalommal, 
ami ugyan a premier előadásnál másod­
rendű szempont, másrészt azonban figye­
lemre méltó az a gondos törekvés, mely- 
lyel a darab bemutatójára készültek. A szí­
nészek lelkesedéssel foglalkoztak szerepeik­
kel, nemcsoda, hiszen az elődeikre, az út­
törőkre kellett visszagondolniok. Komjáthy 
korhű díszletekről és jelmezekről gondosko­
dott. A címszerepet Hevessy Mariska játsza, 
a többi szerepekben az uj tagok közül 
Kürthy József, Nagy Sándor, Bodroginé 
mutatkoznak be, inig az ismert tagok kö­
zül a java jutott hálás feladathoz, e min­
denképen élvezettel kecsegtető újdonságban.

— Husvét a színházban. Zsúfolt há­
zakat hozott a husvét a kassai színháznak. 
Úgy a délutáni, mint az esti előadásokon, 
tömött nézőtér tapsolt a Gül baba, Falu 
rossza, Sulamith és a Vig özvegy szerep­
lőinek. A Falu rossza népszínműben mutat­
kozott be Miskey József a társulat uj éne­
kes színésze. Kellemes tenor színezetű ba­
riton hangja van, különösen a középfekvé­
sekben meleg, lágy, bársonyos. Kezdő szí­
nész, Komjáthy társulatánál azonban tanulni 
lehet s Miskei ambíciójától függ, hogy a ta­
nítás ne legyen hiábavaló.

Jégbehiitöct
friss tengeri halak
mától fogva a Domonkos-téren 
e célra felállított halpavillonban
kilónként 50 krajcárért

kaphatók-
Utasítási könyvecske a tengeri 
halfőzésre ugyanott kapható.
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Nagy diplytt
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Hogy cégünkre, áruink jóságára a 
nagyközönség összes rétegének figyelmét 
felhívjuk, elhatároztuk, hogy egy általános

nagy dijpályázatot
rendezünk olyképp, hogy abban hazánk 
összes lakói részt vehetnek minden fáradt­
ság és költség nélkül.

Cégünk ötven élő magyar kitűnőség­
nek, úgymint: színésznő, énekesnő, színész, 
író, festő, zeneszerző, szobrász, stb. ne­
vét és születési évét, hónapját és napját 
borítékba zárva és lepecsételve

GÁSZNER BÉLA ár. kir. iözjfiiyzö írnak
(lalxile Budopeat, Sálváay-utcn -4.)

megőrzés végett átadott minden egyes 
borítékra egy-egy értékes nyereményt, 
összesen tehát

ötyen nyereményt,
köztük nagyon értékeset is jegyeztünk fel 
és pedig :

1. dij 800 korona aranyban.
2. „ 1 grammofon 6 drb. lemezzel.
3. ,, 1 fonográf ti drb, lemezzel.
4. „ 1 kitűnő hegedű, tokban.
5. ,, 1 kitűnő harmonika.
6. ,, 1 igen finom fuvola.
7. „ 1 kitűnő citera.
8. „ 1 kitűnőariston 10 hangjegygyei
9. „ 1 kitűnő intonn lOhangjegygyel 

10- „ 1 madárutánzó
is még negyven darab igen érdekes 
nyeremény tárgy.

Azok a pályázók, kiknek születési 
éve, hónapja és napja az ötven kiválasz­
tott kitűnőségünk bármelyikének születési 
idejével teljesen egyezik, azon nyereményre 
tarthat igényt, amely nyeremény a lepe­
csételt borítékokra jegyezve van.

Akik tehát a pályázatban résztvenni 
óhajtanak, nem kell mást tenniök, mint 
pontos címüket és születési évüket, a na­
pot egy levelezőlapra Írva lehető leggyor­
sabban hozzánk beküldeni és pedig azért, 
mert az esetben, ha több pályázó születé­
si napja egyezik, úgy az részesül előny­
ben, kinek felelete előbb érkezett be, amit 
a postabélyeg kelte bizonyítani fog. Az 
ötven kitűnőségnek születési ideje

Mjan. 1-11890. dec. 31- közt váltakozik.
A pályázatok beküldésének határ­

ideje 1907. április hó 25 iko, a pályázati 
eredmények kihirdetése és a dijak kiosz­
tása J907. május hó 2-án lesz eszközölve.

Hazafias tisztelettel

STERNBERG ÁRMIN és TESTVÉRE
cs. és kir. udv. hangszergyárosok. 
Nagy zongoraraktár és zongoraköl- 
CsÖnzŐ intézet. Az összes létező 
hangszerek dúsan felszerelt raktára.

Budapest, VII, Rákóczi ut 36. sz.

■Árjegyzék mindenféle hangszerekről 
bérmentve és ingyen.

1 Minden harmadik nap egészen uj műsor.
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Tíz éven aluli gyermekek és ka­
tonák őrmestertől lefelé a felét 
.. fizetik. ...._
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1 - Csakis elsőrangú mutatványok. - 1

Házeladó
József-utca 22. sz. újonnan épült ház, 
nagy kerttel, nyárilak kuglizóval eladó. 
Bővebbet Sas-utca 4. szám alatt

A szinmiívészek figyelmébe!
1. Érti Bertalan : Physiognomiai tanulmá­

nyok. (Emberi arcisme.)
2. Dr. R. Hellbach: „Die Kunst Schauspie­

ler zu werden“ és
3. Fr. Altmann: „Die Maske des Schau­

spielers“ kitűnő maszkirozási dm* 
müvek. - Mind a három együttvéve
5 forintén* ebelá.

Hol? megmondja lapunk kiadóhivatalé.
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CLAYTON & SHUTTLEWORTH ®

Budope.v' , Vácaei-Siöriit 03»
által a legjutiit'.yosabb árak mellett ajánltatnak:

Locomobíl és gőzcséplőgépek,
szalmakazalczók, járgány-cséplőgépek, lóhere - cséplők, 
tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, 

szénagylljtők, boronák, sorvetőgépek, Planet jr. 
kapálók, szecskavágók, répavágók, kukoricza- 

morzsolók, darálók, őrlőmalmok, egyetemes 
aczél-ekák, 2- és 3-vasu ekék és minden 

egyéb gazdasági gépek.
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